

# 建設標準化 管理規範化 運維市場化 監督社會化 今年我省超八成農戶裝上衛生廁所

**本報訊** **記者李越報道** 今年，我省農村衛生廁所普及率將達到83%，明年進一步提高到85%。在尊重農民意願基礎上，提高無害化改廁率，樹立一批農村衛生廁所建設示范縣、示范村，創建可複制可推廣示範典型，帶動全省農村“廁所革命”工作整體提升。這是記者日前從省委農办了解到的。

省委農办相關負責人介紹，到明 年，我省一類縣（大連市、盤錦市全域，沈陽市渾南區、蘇家屯區、沈北新區、于洪區、鐵西區，鞍山市千山區）無害化衛生廁所普及率要達到90%以上。

全省要按照群眾接受、實用耐用、不污染環境和“有序推進、整體提升、建管並重、長效運行”的思路和要求，推動農村廁所建設標準化、管理規範化、運維市場化、監督社會化，引導農民群眾養成良好如廁和衛生習慣。

小廁所關係大民生。我們正在組織開展省內農村廁所現狀大摸底，以縣（市、區）為單位摸清農村戶用廁所、公共廁所的數量、布點、模式等信息。各地也在科學制定改廁方案，綜合考慮地理環境、氣候條件、經濟水平、農民生產生活習慣等因素，以改為主，以建為輔，因地制宜、科學選型。

在農村戶廁建設方面，充分考慮冬季寒冷氣候、使用與維護方便等實際需求，建一個成一個，且能四季使用。在農村公共廁所建設方面，以農村社區綜合服務中心、文化活動中心、中小學、集貿市場等公共場所以及中心村等人口較集中區域為重點，科學選址，明確建設要求。

在完善建設管護運行機制上，我們明確要求，各地要制定廁所管護標準，做到有制度管護、有資金維護、有人員看護，形成規範化運行機制。充分發揮村級組織和農民主體作用，讓農民積極參與運行管護，引導當地農

民組建社會化、專業化、職業化服務隊伍。鼓勵採取政府購買服務等方式，建立政府引導與市場運作相結合的後建管護機制。鼓勵社會力量、社會資金參與改廁建設、建後管護等工作，探索推廣“以商建廁，以商養廁”等模式。

另外，我們要統籌推進農村廁所糞污治理與農村生活污水治理，因地制宜推進廁所糞污分散處理、集中處理或接入污水管網統一處理。在糞污無害化處理基礎上，積極推進農廁糞污還田利用，鼓勵畜禽養殖業發達地區將農戶廁所糞污與畜禽養殖廢棄物一并資源化利用。

## 順利完成試用並成功中標 新松港口移動機器人进驻全球最大中轉樞紐港

**本報訊** **記者金曉玲報道** 記者6月16日獲悉，新松港口移動機器人在全球最大中轉樞紐——新加坡港順利完成試用並成功中標，新松機器人自動化股份有限公司成為該項目3家中標企業中唯一的中國企業。這標志着新松港口移動機器人乃至中國港口移動機器人正式步入國際市場。

隨着新技術的加速迭代和市場需求的日益強烈，無人倉庫、無人配送、移動機器人等新一代物流技術成

為推動物流行業自動化、柔性化、智能化發展的重要動力，但在一些特殊領域，物流的智能化發展遇到了更為複雜的挑戰，如在港口、機場等室外環境下，物流作業面臨高溫、降雨、大風等惡劣天氣考驗。

2017年8月，新松公司與新加坡港務集團（PSA）達成一致，雙方計劃共同合作完成一款性能卓越的室外無軌導航重載移動機器人——港口移動機器人。2018年10月，新松港口機

人樣機在青島新松產業園裝配完工，並發往新加坡港進行試用。試用過程中，新加坡港務集團以全球頂級的港口運營管理標準，對新松港口移動機器人進行了嚴格的性能測試和審查。最終，新松港口移動機器人順利通過試用，並成功中標。

新松港口移動機器人是一位“靈活的巨人”，額定負載高達65噸，定位精度正負5厘米，最大運行速度7米/秒，制動距離小於13米，實現了高

載荷與高精度。同時，新松港口移動機器人支持多類型載貨需求，完全符合客戶的各方面要求，並為客戶提供更多便利。

作為中國機器人行業領軍企業，新松公司與新加坡港務集團強強聯合，為室外重載移動機器人技術應用於港口自動化領域积累了寶貴經驗。項目的成功實施，是新松機器人產品在國際市場開拓中的一座里程碑。

## 習近平同塔吉克斯坦總統拉赫蒙會談

（上接第一版）雙方要深化在打擊“三股勢力”和跨國有組織犯罪、禁毒、網絡安全等領域合作，維護兩國安全和本地區和平穩定。

拉赫蒙表示，熱烈歡迎習主席再次訪問塔吉克斯坦，感謝中方為亞信第五次峰會成功舉辦作出重要貢獻，祝賀中華人民共和國成立70周年，祝愿友好的中國永遠國泰民安。塔方

把深化同中國全面戰略伙伴關係作為外交優先方向之一，感謝中方長期以來的支持和幫助，願在“一帶一路”框架內加強雙方能源、石化、水電、基礎設施建設等領域重點項目合作，助推塔吉克斯坦實現工業化目標。雙方要密切青年、教育、文化等人文交流。塔方致力於同中方一道打擊“三股勢力”和跨國犯罪，加強執法安全合作，密切

在上海合作組織、亞信等多邊事務中協調。

會談後，兩國元首共同出席中方援塔議會大樓、政府辦公大樓項目模型揭幕儀式。習近平和拉赫蒙一起參觀項目宣傳展板，听取有關設計方案、合作情況的介紹，隨後前往主席台，一起揭開覆蓋在模型上的紅綢緞，為模型揭幕。

隨後，兩國元首簽署《中華人民共和國和塔吉克斯坦共和國關於進一步深化全面戰略伙伴關係的聯合聲明》，並見證多項双边合作文件的交換。

兩國元首還共同見到了記者。

會談前，拉赫蒙在總統府前廣場為習近平舉行了盛大歡迎儀式。

丁薛祥、楊洁篪、王毅、何立峰等參加上述活動。

## “朋友圈”不斷擴大 吸引力持續增強

（上接第一版）我省還組織召開了“中東歐國家市長和駐華使館代表遼寧行”經貿合作推介會等一系列活動，進一步夯实了我省與中東歐國家經貿合作基礎。經過努力爭取，我省成功獲准擔任2019年中國—中東歐國家地方省

州長聯合會中方主席省，舉辦了2019年地方省州長聯合會工作組會議，並將承辦2020年中國—中東歐國家地方領導人會議。

在招商引資方面，我省積極推動宝马第三工廠、中俄糧食走廊、沙特阿美、法國雷諾等一批重大項目落地

落戶。同時，面向珠三角、長三角、京津冀等重點區域，先後成功舉辦遼寧招商促進周活動，圓滿組織中國民營企業500強峰會期間系列招商促進活動，達成一批重要項目合作協議，取得明顯成效。2018年，遼寧招商引資工作得到商務部的充分肯定，在全

國商務工作會議上做了大會經驗介紹。今年1月至4月，全省招商引資實際到位資金1447.9億元，同比增長13.3%。其中，全省實際到位內資1368.9億元，同比增長16.8%；註冊資本下實際利用外資7.9億美元，同比增長30.5%。

## 育強三大主導產業提速高質量發展

（上接第一版）業、明析主攻方向，釋放創新、智造優勢，推進重智成城，推動產業興城。”

### 堅持規劃引領—— 聚力實體點燃強勁引擎

絕不能什麼都幹什麼、什麼都幹；絕不能在固有的領域內、市場空間里“打轉轉”“搶地盤”，造成重複建設、同質競爭。

本着這一認識，沈阳高新区將區域發展置于全市乃至全省更大範圍內考量，堅持規劃引領、突出規劃先行，與長城戰略諮詢等國內知名機構合作，重新對發展思路進行梳理，重新修訂產業發展規劃，從頂層設計上明確細化，回答“幹什麼、怎麼幹”的問題。

結構調整是推動高質量發展應有之義，实体经济的活力度是高質量發展的重要體現。

遵循這一思路，沈阳高新区產業發展規劃提出：以“工業大腦、重智成城”為核心定位，未來六年暨2019年至2025年，重點發展智能制造、新能源汽車、生物醫藥與健康醫療等三大主導產業，以高技術產業的提級升級增效，推動沈阳高新区在全國綜合排名位次繼續提升；到2035年，將沈阳高新区建設成為國之重器的技術領袖、智能制造的能量中心、創業有成的高地、場景驅動的科技新城。

“我們在調研中發現，沈阳高新区擁有‘創新源頭、製造高地、技術中樞’三大長板。”長城戰略諮詢沈阳業務中心經理李士博說，“規劃旨在進一步放大長板優勢，在‘高新’語境下構建適宜主導產業發展的產生生態，廣泛集聚創新資源，為沈阳、辽宁的產業升級和加速發展點燃強大的引擎。”

圍繞三大主導產業，規劃還確定IC裝備製造、民用航空、機器人、人工智能、先進材料等16個細分產業領域；對區域整體空間布局進行調整，即打造“一核、一區、兩帶、七園”主體格局。

“一核”即创新创业核，以國際軟件園、錦聯新經濟產業園及其周邊區域為核心，完善孵化器、加速

器、創業服務中心等平臺载体，建設集“苗圃、孵化、加速”功能於一體的双创核心區。

“一區”即高品質服務生活區，圍繞沈大本街、白塔河二路、智慧大街、新運河路、創新路，圍合周邊區域，為高端人才提供完善便利的生活環境。

“兩帶”即智能經濟產業帶和城市生活文化帶。

“七園”即機器人及智能制造產業園、IC裝備產業園、新能源汽車產業園、新材料產業園、生物醫藥和健康醫療產業園、大數據及云計算產業園及“互聯網+”產業園。

擺脫固有的思維定式和傳統路徑依賴，沈阳高新区在認真分析自身優勢和不足、長處和短板基礎上，推出這一版注重尊重規律、主攻方向明析的產業發展規劃，並深入產業細分領域去思考謀劃，逐項確定發展抓手，進而讓抽象的規劃變成具象，讓概念化的目標定位變得明確可行。

### 搭建六大體系—— 聚智創新夯實發展根基

謀定後動，厚積薄發。

反復思考、推敲、論證後確定的“規劃圖”一朝出爐，與之相匹配、承載並推進“藍圖”落地實現的“施工圖”同步啟用。沈阳高新区正“一步一個腳印”推動藍圖落地落實。

“突出智能與智造，是新版產業規劃的最大特點，也是沈阳高新区31年建設發展‘扎’得最深最實的產業根基。”沈阳高新区管委會常務副主任趙戈介紹，“立足優勢，鎖定目標，沈阳高新区將致力構建夯实智能製造產業、技术创新、创新创业、产城融合、协同开放和政務生态六大体系。”

以智能制造產業為例，沈阳高新区將以“智能裝備+先進製造”為着力點，以構建新型製造體系為目標，着力提升關鍵技術掌握能力，着力增強製造基礎支撑能力，着力提升集成應用水平，為園區培育增長新动能，打造竟爭新優勢，建設國內領先、國際知名的智能製造產業中心。計劃到2025年，區域智能製造產業營收收入將達到

1500億元，形成東北地區具有智慧屬性的智能製造產業增長極。

在新能源汽車產業方面，重點聚焦新能源整車、新能源關鍵零部件、新能源汽車售后服務、智能網聯汽車四大細分領域；在生物醫藥與醫療健康產業方面，重點聚焦生物醫藥及服務外包、互聯網+醫療健康、高端醫療器械等六大大細分領域。

目標明確、路徑清晰，圍繞三大主導產業，沈阳高新区已多方面着手，抓好項目引育、要素配置，推進智慧與力量加速集聚，做實做强高質量發展的“硬核”支撐。

一方面，強化對現有企業的培育。沈阳高新区制定從科技小微企業到高技術企業到“瞪羚企業”“獨角獸企業”的階梯式培育計劃，並制定相應扶持政策。預判滿足高技術企業發展需求，建立“瞪羚實驗室”，篩選優質企業，項目進行“一對一”個案打磨，並幫助對接金融資本、科研院所等外部資源，借力新興產業和企業的培育發展助推主導產業壯大。

另一方面，通過園區建設、招商引資，吸引新項目進駐。瞄準國內外創新高地，開展產業鏈招商，針對各主導產業發展薄弱環節，強化“補鏈、強鏈”；開展新业态招商，吸引具备“硬技術”的創業團隊等集聚；開展科技招商，繪制全球產業創新地圖，發布產業關鍵共性技術發展指南，引進中試熟化的科技成果轉化項目等；實施平台招商，吸引科技型企業、服務機構等各類主體。

同時，聚焦前沿創新領域，加快形成長才梯隊，培育扶持各類高端創業者；構建高質量數字科技園區，促進城市功能提升與產業迭代創新，打造“万物智聯的云化城市”；深化管委會體制機制創新，優化政務營商環境，以優質政務生態為區域高質量發展賦能，以深化改革為高質量發展提供強勁持久的動力支撐……

科學謀劃，精準发力。

加快育強三大主導產業，沈阳高新区邁向高質量發展的步伐扎实而堅定。

## 我省開展“安全生產月”宣傳諮詢日活動

**本報訊** **記者劉佳報道** 6月16日，省安委會與沈阳市安委會聯合舉行“安全生產月”宣傳諮詢日活動，通過現場宣傳諮詢等形式，宣傳安全政策，普及安全知識，弘揚安全文化，強化安全生產社會共識。省委常委、副省長陳向群出席活動。

諮詢日活動儀式上，沈阳市安委辦組織應急救援隊伍進行了應急聯動集結演練，檢驗應急队伍快速反應能力和應急處置能力，並倡議廣大市民進一步學習安全生產法律法規和知識，不斷提高自我保護能力，通過“12350”安全生產舉報投訴電話等渠道和方式，共同監督抵制違法違規行為，共同關心、支持、參與安全生產工作。

省、市、區應急、地震、交警、消防、城建、交通、衛健、市場管理、文旅、教育、郵政、氣象、水務、供電等單位及部分企業共計26家，在現場設置宣傳展板，播放公益廣告，展示直升機、消防車等應急救援裝備。現場全體人員以快閃形式共同演唱《我和我的祖國》，開展災害自救互救、應急處置演示等群眾喜聞樂見的宣傳活動，義務為群眾提供政策法規、安全常識、安全技術、安全管理、防災減災等安全生產知識和技能方面的諮詢服務。

## 大連理工大學召開建校70周年紀念大會

**本報訊** **記者楊麗娟報道** 6月16日，大連理工大學召開建校70周年紀念大會。省委常委、大連市書記譚作鈞，省委常委、宣傳部長、省委教育工委書記張福海出席大會。

大連理工大學是中國共產黨面向新中國工業體系創辦的第一所新型正規大學，從誕生之日起，學校堅持社會主義辦學方向，堅持以立德樹人為根本，堅持傳承紅色基因，自強不息、艱苦奮鬥、勇開風氣之先，躋身教育部直屬全國重點大學；改革開放後，大連理工大學堅持扎根遼寧、服務遼寧，學校1/3左右的畢業生立足遼沈大地建功立業，成為各領域的中堅力量；一大批专家学者投身於遼寧科技創新，為培育壯大新動能提供關鍵性技術支撐；一大批科技成果在遼寧落地轉化，有力推動了遼寧經濟轉型升級和高質量發展。

究型大學奠定了基礎；進入新時代，大連理工大學踐行“四個服務”，全面提高人才培養能力，全面深化綜合改革，形成“一校兩地三區”的辦學格局，勇擔服務中華民族偉大復興歷史使命，跻身世界一流大學A類建設高校序列，成為海內外公認的“工程師的搖籃”。

70年來，大連理工大學堅持扎根遼寧、服務遼寧，學校1/3左右的畢業生立足遼沈大地建功立業，成為各領域的中堅力量；一大批专家学者投身於遼寧科技創新，為培育壯大新動能提供關鍵性技術支撐；一大批科技成果在遼寧落地轉化，有力推動了遼寧經濟轉型升級和高質量發展。

## 全省司法行政系統启动国际禁毒宣传教育月活动

**本報訊** **記者劉樂報道** 6月16日，在“6·26”國際禁毒日前夕，省司法廳和共青團遼寧省委在遼寧省交通高等專科學校聯合舉辦“萬人禁毒宣誓儀式暨‘6·26’國際禁毒宣传教育月活動”啟動儀式，正式拉開全省司法行政系統開展“百場禁毒戒毒宣傳活動”的序幕。

近年來，全省司法行政系統大力開展禁毒戒毒宣傳教育活動，省戒毒管理局聯合省禁委辦、省教育廳、省律師協會等會員單位通過進商場、進車站、進廣場、進社區等渠道，開展禁毒戒毒宣傳活動。同時，有針對性地在全

省大、中、小學組織開展禁毒戒毒普法宣傳教育，不斷提高在校學生識毒、防毒、拒毒的能力，打造“百所戒毒宣傳教育示范學校”，受益學生和社會群眾達700餘人，發放禁毒戒毒宣傳冊10萬份。

在啟動儀式上，戒毒公益大使帶領主會場和分會場廣大師生、民警、戒毒人員等万余人進行“禁毒宣誓”。來自省強制隔離戒毒所的警官還用大量圖片和真實案列宣講毒品危害和禁毒戒毒知識。啟動儀式後，省戒毒管理局還將展開“禁毒戒毒宣傳月”遼寧行公益演出活動。

## 遼寧省少年兒童傷害預防系列公益項目启动

**本報訊** **記者陶陽報道** 6月16日，由團省委組織實施的“守護安全計劃”——遼寧省少年兒童傷害預防系列公益項目在沈陽市启动。項目將多角度、多維度提高少年兒童安全意識和防護能力，為孩子构筑生命安全防线。此項目的啟動標志着我省針對兒童安全的公益項目從事後救助向事前預防轉變。

為提高少年兒童的安全意識、提升全社會對少年兒童安全問題的關注度，從而降低傷害事件發生率，我省將實施系列公益項目，包括：未來三年，我省將以沈陽市為中心，面向全省300所小學開設“我能保護我自己”傷害預防教育系列相關教育課程。

同時，發放少年兒童傷害預防教育系列讀本、實踐課程工具包；推動校大隊輔導員（或德育老師）成為少兒安全課程推广大使等